
 מבוא מורחב למדעי המחשב

 השבועות הראשונים( 3) 6-1תקציר הרצאות 

 

 1הרצאה 

 סביבת העבודה

( interpreter, בה ניתן לכתוב תוכניות ולהריץ אותן. תוכנה זו היא למעשה מפרש )IDLEאנחנו משתמשים ב 

 )"שפת מכונה"(. 1 -ו 0שמתרגם את הקוד שאנחנו כותבים בפייתון לשפה של 

 פייתוןיסודות 

  הפקודהprint() .מדפיסה למסך מה שהיא מקבלת בתוך הסוגריים 

  3ראינו =( טיפוסיםסוגי מידע ,types) בפייתון : 

o שלמים ,int  קיצור של(integer)מספר שלם באנגלית , 

o מספרים עם נקודה עשרונית, , ממשייםfloat )סובלים מבעיית אי דיוק )השם יוסבר בהמשך .

 שעוד נדבר עליהם בהמשך.במקרים מסויימים, 

o מחרוזות ,str  קיצור של(string שזה המונח במדעי המחשב לרצף של סימנים כגון תוים או ,

 . בפייתון מופיעים בתוך גרשיים.ספרות או סימני פיסוק וכו'(

  ניתן לשמור בזיכרון המחשב ערכים מטיפוסים אלו, ולתת להם שמות לשימוש עתידי. לשם כך משתמשים

( יוצרת את הקישור בין שם של משתנה לערך assignment) השמה(. פקודת variables) במשתנים

 )ולטיפוס( שלו, למשל:

>>> x = 5 

 .בפייתון מוגדרות פעולות שונות על ערכים מטיפוסים שונים 

o  אריתמטיות(, על הטיפוסים  חשבוניותפעולות(Int ו float : 

שמעגל לשלם הקרוב מלמטה, ** )חזקה(, % )שארית  , *, /, // )חילוק "רצפה", כלומר חילוק-+, 

 חלוקה(

o )ופקודות כמו פעולות על מחרוזות: + )שרשור(, * )שכפול ,str.upper(), str.lower()  שהן

 פונקציות של מחלקת המחרוזות. 

o  חיבור בין מחרוזת למספר(, כפל בין מחרוזות וכו'. 1+"1"לא כל פעולה מוגדרת בפייתון, למשל( 

 

  



 3-2 ותהרצא

 אנייםימשפטי תנאי וערכים בול

 משפטי תנאי (if) אמת. גוף התנאי מתבצע אם התנאי הוא (True ולא מתבצע אם הוא )שקר (False .)

 .else-ifהוא קיצור של  elif, הוא יתבצע אם התנאי הוא שקר. elseאם קיים גם בלוק של 

 else  תמיד מתייחס לif  למשלבאותה רמת הזחהשנמצא . 

if … : 

else: 

     if … : 

     else:  

 . הפנימי ifהפנימי "שייך" ל  elseהראשון, ואילו ה  ifהראשון "שייך" ל  else -ה 

 (.if( לתחתונה )עם שני elifבין התוכנית העליונה )עם  7דגש נוסף, לשים לב להבדל בשקף  

  הערכיםTrue  וFalse  לטיפוס שייכיםbool אופרטורים לוגיים . ניתן ליצור תנאים מורכבים באמצעות

(and, or, notוניתן ל ,)האאופרטורי השוובין ערכים באמצעות  השוות (==, !=, <, >, <=, >=.) 

  אופרטור לוגי נוסף הואxor.אבל אין כזה מובנה בפייתון , 

  לקסיקוגרפי(סדר מילונאי בפייתון ניתן גם להשוות בין מחרוזות, על פי( 

 

 לולאות 

  בפייתון: לולאותישנם שני סוגי 

o while – לביצוע חוזר כל עוד מתקיים תנאי מסויים 

o for -  למשל( למעבר על איברי אוסףstr, range, list ובהמשך ראינו גם ,dict  וset.) 

אבל בד"כ זה פחות נוח ויותר "מסוכן" )למשל אם שוכחים  whileניתן לעבור על אוסף גם עם לולאות 

 לקדם את תנאי הלולאה לעבר סיומה(

 

 range  מאפשרת ליצור סדרה חשבונית. אפשר לעבור על הסדרה בשילוב עםfor. 

  הפקודה break .בתוך לולאה מפסיקה אותה וממשיכים עם הקוד שאחרי הלולאה 

  הפקודהcontinue  מחזור הלולאה( הנוכחית, אבל לא את הלולאה כולה. כלומר מפסיקה את האיטרציה(

 עוברים מייד לבדיקת תנאי הלולאה וממשיכים משם.

 

 (listרשימות )הטיפוס 

בפייתון מוגדרת ע"י סוגריים מרובעים ][,  אוסף ללא הגבלה על טיפוס האיברים הפנימיים.( היא list) רשימה

 והאיברים מופרדים בפסיקים.



  (. ניתן לחשב אורך 0ספציפי )מתחיל ב ( מיקום) אינדקסלאיבר בבדומה למחרוזות: ניתן להיכנס

. ניתן לעבור על האיברים לפי סדר עם לולאה, ניתן ליצור העתק של תת רשימה / מחרוזת lenבאמצעות 

 .slicingבאמצעות 

 ( בשונה ממחרוזות: ניתן לשנות איברים פנימייםlist  היאmutable ,) מבלי שהרשימה זזה למקום אחר

 . immutableלעומת זאת מחרוזות הן  בזיכרון.

  ניתן ליצור רשימות באמצעותlist comprehension: 

[expression for variable in collection if condition] 

 פונקציות

  .ם.ניתנת לשימוש חוזר עם קלטים שונים בכל פעתבנית קוד שיכולה לקבל קלט, ולהחזיר פלט 

  בפייתון, כגון  פונקציות מובנותישprint, sum, max  וגם פונקציות של טיפוסים ספציפיים כמוstr.upper  ו

list.find . 

  הגדרת הפונקציה מתחילה בdef את הערך הפורמלייםפרמטרים ה, ולאחר שם הפונקציה רושמים את .

 .returnשהפונקציה מחזירה רושמים לאחר הפקודה 

  ואלו מושמים לתוך הפרמטרים הפורמליים  פרמטרים אקטואלייםבעת הקריאה לפונקציה מועברים לה

 .returnוגוף הפונקציה מתבצע עד לסיום בפקודה 

  פונקציה ללא פקודתreturn  מחזירה את הערך המיוחדNone . 

 לשים לב להבדל בין החזרת ערך ל"סתם" הדפסה מתוך פונקציה 

  היבטים בניתוח של  3. דיברנו על פלינדרוםקציה שבודקת האם מחרוזת נתונה היא גרסאות לפונ 3ראינו

 קוד: 

o ( נכונותcorrectness בקורס שלנו בד"כ ייבדק באמצעות .) טסטים שונים, בשאיפה לכסות מקרי

 קצה רבים ככל האפשר

o ( סיבוכיותcomplexity) ,נבחין בין . אחד המוטיבים המרכזיים בקורס. עבור קלים בגודל מסויים

"( לכזה שמניב זמן ריצה קצר במקרה הגרועקלט שמניב זמן ריצה ארוך ביותר )"זמן ריצה 

 "(. במקרה הטובביותר )"זמן ריצה 

o ( בהירותclarity) –  5עוד על כך בהרצאה 

 

 מודל הזיכרון של פייתון

 . (4)חלק מהחומר הועבר בהרצאה  36-39סיכום של הנושא בשקפים 

 

  



 4הרצאה 

 ( בפייתוןcollectionsאוספים )

 הוא טיפוס ש"מכיל" איברים פנימיים": ראינו כבר את  אוסףstr, range, list ובהרצאה זו גם את ,set ו-

dict אוספים נבדלים זה מזה בסוג האיברים הפנימיים שהם מאפשרים, בהיותם .mutable  או

immutable.ובקיום/אי קיום סדר בין איבריהם , 

 

 :33ואילך בהרצאה זו לא בחומר, למעט שקף  19שקפים שימו לב: 

 ביטוי (expression בפייתון הוא פקודה ש"יש לה ערך", ובפרט ערך זה ניתן להשמה למשתנה. מה אינם )

 ביטויים בפייתון? הגדרת פונקציה, מבנה לולאה, מבנה תנאי, פקודת השמה ועוד. 

  מהצורה  ביטויי תנאייש בפייתון גםx if condition else y . 

 ם ביטויי סוג נוסף של ביטויים הlambda .שעוד לא ראינו 

 

 אקראיות

 סדרות ערכים שנראות "מספיק אקראיות".אקראיות-פסאודובמערכות מיחשוב מודרניות משתמשים ב : 

  הפקודהimport random  הספרייהבתחילת התוכנית "מייבאת" את random  שמכילה פונקציות רבות

 למדידות זמנים(. import timeראיתם גם  1לעבודה עם חישוב אקראי. )בתרגיל בית 

o  הפקודה הבסיסית היאrandom.random()  בהסתברות שווה. 1ל  0שמגרילה מספרים בין 

o  תתבקשו לממש חלק מהן בעצמכם. 2ישנן פונקציות נוספות שראינו, ובתרגיל בית 

 ודל נפוץ מאוד לתיאור וסימולציה של תופעות שונות. ראינו הילוך מקרי חד מימדי פשוט, מ – הילוך מקרי

, כלומר בוודאות 1ההסתברות לחזור לראשית )ציינו שההסתברות הזו היא  –ובחנו תכונה אחת שלו 

 נחזור מתישהו לראשית. לא הוכחנו זאת, דורש כלים מהסתברות(.

  דעי המחשב הוא רשת של עצמים שמקושרים ביניהם(. למשל )גרף במ בגרףהזכרנו גם הילוך מקרי

 שמתבסס על הילוך מקרי ברשת באינטרנט.  PageRankהאלגוריתם של גוגל לדירוג אתרים שנקרא 

 

  



 5הרצאה 

 שגיאות

 :סוגי שגיאות 3ראינו 

 תחביר (syntax )–  פקודה לא חוקית שלא ניתן להריץ 

 זמן ריצה (runtime )– פקודה חוקית אבל ריצתה מסתיימת בשגיאה 

 סמנטיות (semantic )– התוכנית תקינה ומסיימת לרוץ אך מחזירה ערך לא נכון 

 סגנון תכנות "נכון"

 נתנו כמה טיפים והמלצות, אך בקורס זה אלו אינם בגדר חובה.

 

 6הרצאה 

 2ייצוג טבעיים בבסיס 

 ביט (bit )–  הפשטה מועילה למתגים פיזיקליים כגון 1או  0ספרה בינארית, כלומר ספרה שהיא .

 שיכולים להיות בשני מצבים מובחנים. טרנזיסטורים

 בחזקות עוקבותמורכב מביטים. כדי לחשב את ערכו העשרוני של מספר בינארי מכפילים  מספר בינארי 

 .2של 

  𝟐יש𝒏  ערכים שונים שניתן לייצג באמצעות𝑛  2עד  0ביטים. למשל את המספרים הטבעיים𝑛 − 1. 

  בפייתון אין הגבלה עקרונית על גודלם של מספרים שמיוצגים בשיטה הבינארית )אך כמובן שחישובים עם

 מספרים גדולים צורים יותר זמן וזיכרון(.

 ירים שאנחנו מכ 10של מספרים בינאריים נעשים בדומה לחיבור וכפל של מספרים בבסיס  כפלו חיבור

 )גם חיסור וחילוק, אך את זה לא הראנו(. 

o של שני מספרים בעלי  חיבור𝑛  לכל היותר ביטים מניב מספר בעל𝒏 +       , ודורשביטים 𝟏

𝟐𝒏 −  .בין ביטים בודדיםחיבורים   𝟏

o של שני מספרים בעלי  כפל𝑛  𝟐לכל היותר ביטים מניב מספר בעל𝒏 בדיוק , ודורש ביטים𝒏𝟐 

 בין ביטים בודדים. של חיבורים 𝟒𝒏כמות קטנה מ בין ביטים בודדים, ולאחר מכן  פעולות כפל

o .חיסור דורש משאבי זמן דומה לחיבור, חילוק בדומה לכפל 

  מספר𝑁  בעל𝑘 + 𝒃𝒌מקיים  𝑏ספרות בבסיס  1 ≤ 𝑵 < 𝒃𝒌+𝟏 . 

  ערכו תלוי , שבקבוע)למעט בסיס אונארי( משנה את כמות הספרות לכל היותר מעבר בין בסיסים

𝑏בבסיס המקור ובסיס היעד. הקבוע עבור מעבר מבסיס  > 𝑐לבסיס  1 > log𝑐הוא  1 𝑏 כמובן אם .𝑏 >

𝑐 .דרושות יותר ספרות, ולהיפך 

  16-ו 8, 2בפייתון יש פונקציות מובנות להצגת מספרים בבסיס (bin, oct, hex וכן פונקציה ,)בהתאמה ,

 . (int)הפונקציה  10להמרה מבסיס כלשהו לבסיס 

 ואילך( 24)שקפים  שלמים שליליים טרם דיברנו על מייצוג 

 

 ייצוג תווים

  לא להתבלבל עם קוד בפייתון...(קודלכל תו יש מספר שלם שמייצג אותו )קוראים לזה , 



  הקוד המקורי בו השתמשו נקראASCII ביטים. זהו קוד  7וים נפוצים. לכל תו מוקצים בדיוק תו 128, ומכיל

 .fixed lengthמסוג 

  בהמשך הורחב לכלול  תווים רבים נוספים, למשפחה של קודים שנקראתUnicode בשיטה זו לתווים .

מקודדים בשיטה זו  ASCIIתווי ה  128(. יחד עם זאת כל variable lengthשונים יש קידוד באורך שונה )

 מוביל(.  0ביטים בדיוק )נוסף להם  8באמצעות 

  הפונקציהord  בפייתון מחזירה את ערכו של תו לפיUnicode הפונקציה .chr .עושה את ההיפך 


